
 1 

Η Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση (ΑεξΑΕ) ως ένα εναλλακτικό και 

ευέλικτο σύστηµα εκπαίδευσης-µια συγκριτική προσέγγιση 
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Εκπ/κός ΠΕ06 Α/θµιας Εκπ/σης  
 
 
 
Περίληψη 

Το κενό της ελεύθερης πρόσβασης στην Τριτοβάθµια εκπαίδευση και άλλες 

ελλείψεις ή αδυναµίες καλείται να αντιµετωπίσει ένα νέο εναλλακτικό και ευέλικτο 

σύστηµα εκπαίδευσης µε την ονοµασία «Ανοικτή και Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση». 

Πρόκειται για ένα ανοικτό σύστηµα εκπαίδευσης που διέπεται από την αντίληψη 

ότι η µόρφωση είναι αναφαίρετο δικαίωµα όλων των ανθρώπων όλων των ηλικιών, 

σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους (Λιοναράκης & Λυκουργιώτης, 1998, 99: 30). Τα 

ανοικτά συστήµατα παρέχουν ελεύθερη πρόσβαση σε όλους τους ενδιαφεροµένους 

και αυτονοµία κατά τη διάρκεια των σπουδών µέσα από την ευέλικτη µέθοδο της 

«εξ αποστάσεως εκπαίδευσης» χωρίς να επιβαρύνονται µε έξοδα διαµονής όπως 

στέγασης ή σίτισης. 

 

Λέξεις-Κλειδιά: ελεύθερη πρόσβαση, µέθοδος διδασκαλίας, δασκαλοκεντρικό/ 

υλοκεντρικό/παραδοσιακό/συµβατικό σύστηµα εκπαίδευσης, ανοικτό/εναλλακτικό/ 

µαθητοκεντρικό/ευέλικτο σύστηµα εκπαίδευσης, αρθρωτό σύστηµα, δια βίου 

µάθηση 

 

 
Εισαγωγή 

Στη σηµερινή εποχή, εξαιτίας των ταχύτατων µεταβολών και διαρκών 

εξελίξεων, οικονοµικών, κοινωνικών, επιστηµονικών και τεχνολογικών, και κατ’ 

επέκταση, των ολοένα αυξανόµενων απαιτήσεων και αναγκών σε ατοµικό και 

κοινωνικό επίπεδο, προβάλλουν ολοένα και περισσότερο οι αδυναµίες και οι 

περιορισµοί του παραδοσιακού συστήµατος εκπαίδευσης, όσο ποτέ άλλοτε στο 

παρελθόν. Πιο συγκεκριµένα, το παραδοσιακό σύστηµα εκπαίδευσης, όπως 

συστάθηκε και εξακολουθεί να υφίσταται ακόµη και σήµερα στην Ελλάδα, δεν 

µπορεί να ανταποκριθεί στις νέες προκλήσεις της εποχής, στις ανάγκες των πολιτών 

και της ελληνικής κοινωνίας για διαρκή επιµόρφωση και εκπαίδευση, για δια βίου 

κατάρτιση και µάθηση. Τα παραδοσιακά Πανεπιστήµια χαρακτηρίζονται από µία 
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σειρά περιορισµούς σε ό,τι αφορά την ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών αλλά και 

ελλείψεις στην παροχή ευέλικτων προγραµµάτων σπουδών στους φοιτητές.  

Στο παρόν άρθρο, µέσα από µια συγκριτική µελέτη και παρουσίαση αρχικά, 

εντοπίζονται οι περιορισµοί και οι αδυναµίες που χαρακτηρίζουν τα συµβατικά 

Πανεπιστήµια και στη συνέχεια γίνεται προσπάθεια να αναδειχθούν και να 

αναπτυχθούν τα στοιχεία εκείνα της ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης που 

αναιρούν τους περιορισµούς αυτούς για ελεύθερη πρόσβαση και σπουδές στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση και δια βίου µάθηση. 

 

1. Παραδοσιακό σύστηµα εκπαίδευσης 

1.1. Ορισµός – Περιγραφή 

Με τον όρο «παραδοσιακό σύστηµα εκπαίδευσης» αναφερόµαστε γενικά στις 

τρεις βαθµίδες του Ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος: Α/θµια, Β/θµια και 

Γ/θµια καθεµία από τις οποίες χαρακτηρίζεται από τη δική της σκοποθεσία και 

όρους λειτουργίας σύµφωνα µε τα σχετικά διατάγµατα και νόµους της πολιτείας και 

τις αποφάσεις του Υπουργείου Παιδείας.  

Ειδικότερα, η Τριτοβάθµια Εκπαίδευση στην Ελλάδα περιλαµβάνει τα 

Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. τα οποία αποτελούν αυτοτελή ιδρύµατα παροχής ανώτερης και 

ανώτατης  πανεπιστηµιακής και τεχνικής εκπαίδευσης. Πρόκειται για τα 

παραδοσιακά ή συµβατικά πανεπιστήµια που επιλέγουν τους φοιτητές τους µέσω 

εισαγωγικών εξετάσεων, προκαθορίζουν το πρόγραµµα σπουδών τους ανά σχολή 

και ανά τµήµα, απευθύνονται σε περιορισµένο φάσµα ηλικιών και παρέχουν πτυχία 

ή τίτλους τριών επιπέδων: προπτυχιακό, µεταπτυχιακό ή διδακτορικό. Τα 

συµβατικά πανεπιστήµια στη χώρα µας θεωρούνται «κλειστά» συστήµατα 

εκπαίδευσης καθώς δεν επιτρέπουν την ελεύθερη πρόσβαση όλων των 

ενδιαφεροµένων. Παρά την αύξηση, λοιπόν, του αριθµού των πανεπιστηµίων και 

του αριθµού των εισαχθέντων φοιτητών σε αυτά, την τελευταία κυρίως δεκαετία, οι 

περιορισµοί και αποκλεισµοί από την τριτοβάθµια εκπαίδευση υφίστανται ακόµη 

για ένα µεγάλο µέρος του Ελληνικού πληθυσµού, όπως εντοπίζονται και 

αναλύονται παρακάτω: 

 

1.2. Επιλογή φοιτητών 

Όσον αφορά την επιλογή των φοιτητών, στα συµβατικά πανεπιστήµια η 

επιλογή γίνεται µε αυστηρά βαθµολογικά κριτήρια επίδοσης των υποψηφίων 

φοιτητών, οι οποίοι καλούνται σε απόλυτα καθορισµένη χρονική στιγµή των 

µαθητικών τους χρόνων να διαγωνιστούν πανελλαδικά (κατά κανόνα συµµετέχουν 
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µαθητές λυκείου- 18 ετών), να αξιολογηθούν και να επιλεγούν βάσει των τελικών 

αποτελεσµάτων των εξετάσεων. Με αυτό τον τρόπο επιλέγονται οι καλύτεροι για 

να σπουδάσουν και αποκλείονται όλοι όσοι επιθυµούν αλλά δεν ανήκουν σε αυτή 

την ηλικιακή φάση, αλλά και όσοι συµµετέχουν στις εξετάσεις αλλά για 

αστάθµητους εξωτερικούς ή ακόµη και εσωτερικούς παράγοντες που µπορεί να 

τους επηρεάσουν την περίοδο των εξετάσεων, δεν καταφέρνουν να επιτύχουν 

υψηλή βαθµολογία, και εποµένως, να εισαχθούν στο πανεπιστήµιο.  

Πρόκειται, λοιπόν, για ένα έντονα ανταγωνιστικό µηχανισµό επιλογής 

φοιτητών που περιορίζει σηµαντικά τις επιλογές σπουδών και τα χρονικά περιθώρια 

των υποψηφίων σπουδαστών δηµιουργώντας ανισότητες και αποκλεισµούς.  

 

1.3. Σπουδές: Χαρακτηριστικά και Μέθοδος ∆ιδασκαλίας 

Οι σπουδές στα παραδοσιακά πανεπιστήµια παρουσιάζουν τα εξής 

χαρακτηριστικά - µειονεκτήµατα: α) η φυσική παρουσία των φοιτητών στις 

αίθουσες διδασκαλίας είναι υποχρεωτική, β) ο τόπος και χρόνος διδασκαλίας είναι 

καθορισµένοι, γ) η κατεύθυνση σπουδών είναι µονόδροµη καθώς δεν υπάρχουν 

αυτοτελείς κύκλοι σπουδών που παρέχουν τη δυνατότητα επιλογής διαφόρων 

γνωστικών αντικειµένων (Λιοναράκης & Λυκουργιώτης, 1998, 99: 24-27), ε) το 

πρόγραµµα σπουδών είναι αυστηρά προκαθορισµένο, δοµηµένο και οργανωµένο 

βάσει των εξαµηνιαίων µαθηµάτων («υποχρεωτικών» και «κατ’ επιλογήν 

υποχρεωτικών»), που περιορίζουν τις επιλογές των φοιτητών σε µεγάλο βαθµό 

προωθώντας τη µαζική και οµοιόµορφη εκπαίδευση των αποφοίτων και στ) το 

εκπαιδευτικό υλικό που παρέχεται στους φοιτητές έχει µόνο έντυπη µορφή και το 

αποτελούν τα συγγράµµατα των καθηγητών των αντίστοιχων µαθηµάτων τα οποία 

δεν ανανεώνονται συχνά και δεν συµπληρώνονται από άλλης µορφής υλικό, 

οπτικοακουστικό ή λογισµικό, που θα καθιστούσε τη µάθηση πιο σύγχρονη, 

ενδιαφέρουσα, ελκυστική και αποτελεσµατική. 

 

1.4. Ο δασκαλοκεντρικός και υλοκεντρικός χαρακτήρας των σπουδών 

Στα παραδοσιακά Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. η προσέγγιση της γνώσης γίνεται µε 

µαζικό και απρόσωπο τρόπο. Για κάθε εξαµηνιαίο µάθηµα που παρακολουθεί 

µεγάλος αριθµός σπουδαστών αντιστοιχεί συνήθως µόνο ένας καθηγητής, ο οποίος 

δεν δύναται, εκ των πραγµάτων, να διατηρεί µία προσωπική επαφή µε το σύνολο 

των φοιτητών του. Η διδασκαλία συνίσταται σε µία σειρά από παραδόσεις ή 

διαλέξεις των καθηγητών ενώπιον πολυπληθούς ακροατηρίου από φοιτητές που 

παρακολουθούν παθητικά. Οι φοιτητές προσπαθούν κατά τη διάρκεια των σπουδών 
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τους να προσαρµόσουν τις ανάγκες, ικανότητες και επιθυµίες τους στις απαιτήσεις 

του εκάστοτε µαθήµατος, καθηγητή, τµήµατος, σχολής. ∆εν υφίσταται ουσιαστική 

αλληλεπίδραση (Κουστουράκης & Παναγιωτακόπουλος, 1999:653) καθηγητή-

φοιτητών, καθώς κυριαρχεί η µορφή του καθηγητή – αυθεντία που διδάσκει 

µετωπικά, αγνοώντας, ή ακόµη και αδιαφορώντας για τις ατοµικές ανάγκες και 

ιδιαιτερότητες των φοιτητών του.  

Με άλλα λόγια, το κέντρο της εκπαιδευτικής διαδικασίας στα παραδοσιακά 

πανεπιστήµια δεν είναι ο φοιτητής αλλά ο καθηγητής, ο διδάσκων, ο οποίος 

αποφασίζει, ρυθµίζει και καθορίζει το πρόγραµµα των µαθηµάτων, επιλέγει το 

αντικείµενο διδασκαλίας, διδάσκει και αξιολογεί µε απρόσωπο και ίσως αυθαίρετο 

τρόπο τους φοιτητές. Επίσης, µοναδικό ή κυρίαρχο µέληµα των καθηγητών και του 

συστήµατος γενικότερα είναι η παράδοση και ολοκλήρωση της  προβλεπόµενης 

ύλης και όχι οι εκάστοτε εκπαιδευτικές ανάγκες ή ιδιαιτερότητες του φοιτητικού 

κοινού. 

Αφού εντοπίσαµε και αναλύσαµε τους περιορισµούς του κλασικού 

συστήµατος εκπαίδευσης, στην επόµενη ενότητα εξετάζουµε τον τρόπο µε τον 

οποίο ο θεσµός της ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης µπορεί να τους 

αναιρέσει.  

 

2. Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 

2.1.  Ορισµός-Περιγραφή 

Η φιλοσοφία και το ιδεώδες των ανοικτών συστηµάτων εκπαίδευσης, που 

αποκαλούµε «Ανοικτή Εκπαίδευση» ή «Ανοικτή Παιδεία», ορίζει ότι η µόρφωση 

είναι δικαίωµα όλων των ανθρώπων και θα πρέπει να µπορούν να την 

απολαµβάνουν σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους. Η ανοικτή εκπαίδευση 

χρησιµοποιεί ως κατεξοχήν µέθοδο διδασκαλίας την «εξ αποστάσεως εκπαίδευση» η 

οποία διασφαλίζει την ελεύθερη πρόσβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και 

παρέχει ευκαιρίες για δια βίου µάθηση και κατάρτιση, όπως αυτή υπαγορεύεται από 

τις ανάγκες και απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας (Ματραλής & Λυκουργιώτης, 

1998, 99: 39).  

Ειδικότερα, στην Ελλάδα, η ανοικτή εκπαίδευση παρέχεται µέσω του 

Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου από το ακαδηµαϊκό έτος 1998-99 στους 

Έλληνες πολίτες κάθε ηλικίας, ως αντιστάθµισµα των ελλείψεων και περιορισµών 

των παραδοσιακών πανεπιστηµίων, µε τα ακόλουθα χαρακτηριστικά- 

πλεονεκτήµατα. 
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2.2.  Επιλογή φοιτητών 

Η επιλογή των φοιτητών δεν γίνεται µε συγκριτικό, αξιολογικό και 

ανταγωνιστικό τρόπο, δηλ. µε εισαγωγικές εξετάσεις, για την επιλογή των 

καλύτερων. ∆εν χρειάζεται κάποιος να αποδείξει εκ των προτέρων ότι µπορεί να 

σπουδάσει, πριν αρχίσει να σπουδάζει. Η πρόσβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 

είναι ελεύθερη χωρίς περιορισµούς ή αποκλεισµούς λόγω µειωµένων προσόντων, 

κακής επίδοσης ή προχωρηµένης ηλικίας. Η ανοικτή εκπαίδευση απευθύνεται σε 

ευρύτατο φάσµα ηλικιών όπου υπάρχει µόνο κατώτατο όριο (συνήθως στα 18 

χρόνια) ενώ δεν καθορίζεται ανώτατο όριο ηλικίας. Άνθρωποι κάθε ηλικίας, 

άνθρωποι που δεν κατάφεραν να επιτύχουν στις εισαγωγικές εξετάσεις για τα 

παραδοσιακά πανεπιστήµια, αλλά και όσοι εγκατέλειψαν τις σπουδές τους για 

διαφόρους λόγους στο παρελθόν ή όσοι επιθυµούν να αλλάξουν γνωστικό πεδίο ή 

να συνεχίσουν τις σπουδές τους σε πιο προχωρηµένο επίπεδο έχουν το δικαίωµα 

και τη δυνατότητα της ελεύθερης επιλογής και φοίτησης αν, και όταν, το 

αποφασίσουν. Στην προκειµένη περίπτωση δεν είναι το σύστηµα εκείνο που 

αποφασίζει και επιλέγει, αλλά ο ίδιος ο ενδιαφερόµενος ή υποψήφιος φοιτητής.  

 
 
 

2.3.  Σπουδές: Χαρακτηριστικά και Μέθοδος ∆ιδασκαλίας 

Οι σπουδές στο Ανοικτό πανεπιστήµιο χαρακτηρίζονται από τα εξής 

πλεονεκτήµατα: α) δεν απαιτείται η φυσική παρουσία του φοιτητή στις αίθουσες 

διδασκαλίας, β) δεν είναι καθορισµένος ο τόπος µάθησης και ο χρόνος µελέτης, 

αλλά ο σπουδαστής επιλέγει και µαθαίνει στον ιδιωτικό του χώρο (την κατοικία 

του) και ο χρόνος και ρυθµός µελέτης καθορίζονται από τον ίδιο, γ) προσφέρονται 

αυτοτελείς µορφωτικοί κύκλοι µε µικρή σχετικά διάρκεια, π.χ. ετήσια, οι οποίοι 

συνδυαζόµενοι µπορούν να οδηγήσουν σε ακαδηµαϊκούς τίτλους διαφόρων 

επιπέδων επιτρέποντας πολλαπλότητα επιλογών (προπτυχιακό, µεταπτυχιακό, 

πιστοποιητικά, κ.α), ε) το πρόγραµµα σπουδών είναι ευέλικτο και οργανωµένο µε 

βάση το «αρθρωτό σύστηµα», όπου βασική λειτουργική µονάδα είναι η «Θεµατική 

Ενότητα»-Θ.Ε. module (Λυκουργιώτης, 1998, 99: 81-94) . Η Θ.Ε. σχεδιάζεται έτσι 

ώστε να καλύπτει πλήρως ένα γνωστικό αντικείµενο σε προπτυχιακό ή 

µεταπτυχιακό επίπεδο και διαθέτει αυτοτέλεια, καθώς µπορεί να οδηγήσει σε 

πιστοποιητικά σπουδών και σε ελευθερία επιλογών ή συνδυασµών για την 

ολοκλήρωση ενός προγράµµατος σπουδών (Λιοναράκης & Λυκουργιώτης, 1998, 

99:32-34) και στ) υπάρχει πολυµορφία και πολυτυπία του εκπαιδευτικού υλικού µε 
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χρήση των νέων τεχνολογιών: δηµιουργία και χρήση οπτικοακουστικού και 

λογισµικού υλικού πέραν του έντυπου, από οµάδα ειδικών επιστηµόνων και 

συγγραφέων, για την καλύτερη και πιο αποτελεσµατική µετάδοση, αφοµοίωση και 

εµπέδωση των επιστηµονικών γνώσεων µε τη µέθοδο της εξ αποστάσεως 

διδασκαλίας (Ματραλής, 1998, 99: 47-55).  

 
 

2.4.  Ο µαθητοκεντρικός χαρακτήρας των σπουδών 

Σε αντίθεση µε τα παραδοσιακά πανεπιστήµια, στο ανοικτό πανεπιστήµιο 

αντιστοιχεί ένας καθηγητής για κάθε 30 περίπου φοιτητές µιας συγκεκριµένης Θ.Ε., 

µε αποτέλεσµα να αναπτύσσεται µία προσωπική σχέση και να υπάρχει 

αλληλεπίδραση µεταξύ καθηγητή-φοιτητών. Αυτό επιτυγχάνεται και µε τις τακτικές 

συµβουλευτικές συναντήσεις µεταξύ καθηγητών και φοιτητών στις οποίες ο 

καθηγητής-σύµβουλος είναι έτοιµος να επιλύσει απορίες, να συζητήσει και να 

καθοδηγήσει τους φοιτητές στην περαιτέρω µελέτη τους ( Ματραλής, 1998, 99: 42-

46). 

Ο ίδιος ο φοιτητής έχει περισσότερη αυτονοµία και ελευθερία κινήσεων και 

επιλογών σχετικά µε τον τόπο, το χρόνο, το ρυθµό µάθησης, τις Θ.Ε., το 

πρόγραµµα σπουδών και τον τίτλο που θα αποκτήσει. Η µέθοδος της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης σέβεται και προστατεύει τα δικαιώµατα των φοιτητών 

ικανοποιώντας τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες κάθε φοιτητή, τις επιθυµίες και 

απαιτήσεις του. Αυτό σηµαίνει ότι οι σπουδές διεξάγονται µε «εξατοµικευµένο» 

τρόπο, ενώ ταυτόχρονα ο ίδιος ο φοιτητής διαµορφώνει από µόνος του τη 

µορφωτική του φυσιογνωµία (Λιοναράκης & Λυκουργιώτης, 1998, 99:32) και 

αξιοποιεί προσωπικά το εκπαιδευτικό υλικό που του διατίθεται έχοντας πάντα τη 

πνευµατική καθοδήγηση και ψυχολογική υποστήριξη του καθηγητή-συµβούλου. 

Με άλλα λόγια, ο φοιτητής είναι το «κέντρο» της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 

Συµπεράσµατα 

 Η όλη οργάνωση της «ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης» παρέχει 

διευκολύνσεις, ευκαιρίες, ελευθερία επιλογών και, προπάντων, ελεύθερη πρόσβαση 

στους υποψήφιους φοιτητές έναντι του παραδοσιακού συστήµατος εκπαίδευσης. 

∆ίνει τη δυνατότητα και την ευκαιρία σε ενήλικες να σπουδάσουν µε µία ευέλικτη 

µέθοδο ώστε να µπορούν να εκπληρώνουν παράλληλα τις οικογενειακές, 

επαγγελµατικές και κοινωνικές υποχρεώσεις τους. Επιπλέον, σε αντίθεση µε το 

παραδοσιακό σύστηµα εκπαίδευσης, δεν υπάρχουν αυστηρές προϋποθέσεις 
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εισαγωγής ή επιλογής, όπως «τυπικά προσόντα» ή εισαγωγικές εξετάσεις. Η 

εκπαίδευση γίνεται από απόσταση, καλύπτει ευρύ φάσµα ηλικιών, προσφέρει 

αυτοτελείς κύκλους σποδών και ο φοιτητής είναι το «κέντρο» της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας και ελεύθερος να διαµορφώσει ο ίδιος τη µορφωτική του φυσιογνωµία 

µέσω ενός ευέλικτου προγράµµατος σπουδών.  

 Εποµένως, µε τη θεσµοθέτηση και λειτουργία του ανοικτού συστήµατος 

εκπαίδευσης, όπως περιγράφεται παραπάνω, αναιρούνται οι περιορισµοί και 

αδυναµίες του παραδοσιακού συστήµατος και ανοίγει ο δρόµος για ελεύθερη 

πρόσβαση όλων των ενδιαφεροµένων στην  τριτοβάθµια εκπαίδευση, και άρα, τη 

δια βίου µάθηση και κατάρτιση που αποτελεί αίτηµα των καιρών και ταυτόχρονα 

δικαίωµα κάθε σύγχρονου ανθρώπου. 
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